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Waxa aan barayaasha ka codsaneynaa 'in ay isku xidhaan nolosha,
baahida qofka iyo waxa ay dhigayaan. Tusaaie: marka ay isugeynta
dhigayaan. Waa in aaney tirooyin mutuxan u dhigan dadka. Waxa
nabboon in aad tirooyin micno leh aad u dhigtid.

Sida: isugey: 4 halaad + 5 owr = 9 neef. Halka aad ka odhan
jaheyd.

Sugee: 4 + 5 = 9.

Waad mahadsan tihiin.

Ibrahim X. Barre
Madaxda X.W.D.W.
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“usaalooyin: Waxaad isticmaashas giimaha alaabia taa’id
Dugaanka: Sigaar 3 Sh., caabuurn 2 Sk,

Isgarabdhigga xaddiyada !
Tyamaa Jaban (Rakhiisa}? Iyamaa weyn? Iyamaa dheer?
Zariiqo:-

Ts+ticmaal halbeegyo cabbiraadeedka caadiga ah
Sida kiilograam, kiintaal, mitir, Titir dwm.

- isaalooyin: - Dhererka Guryabha, culayska xabxabyo.

isugeyn:-
ZTsugeynta tirooyinka halka god ah iyo kuwa ka yar 10.
- AStada 'iSUgeynta !l+i: _\i‘yo "=“-

Zariiqo:-
Isticmaal giimaha alaabta taal dugaanka. Isugeynta laba
ama in ka badan oo alaab ah.
Isku xir magacda alaabta iyo tirooyinka iyo haibeegyo
cabiraadeed.

—.saalpoyin:- Faadumo waxay gadatay 1 saabuun ah (2 sh) iyo
(baakid) sigaar ah (3 sh}.

2 ¢h. + 3 sh. = 5 sh,




imiisa wax ayz22d KU Jadan kartaz O sn,
1 marwaxad iyo 1 dhalo saliid iyo 1 buug
1 sh, +6 sh. +2sh. =9 sh,

Tirooyin Idii:
Tirpoyinka waxaad ku muujin karnaa walxo, astooyin ama
xariiada tirada.

2 P +//’/ == //////

Pl

o 12 3 5 5 b
3+ 2 =5
U sheeg in u Eber {0} yahay bilowga tirada.

Isugeyn:
Siyaabaha kala geddisan ee jsugeynta:
Lo+ [ = 9
1+ 7 = 8
2 + 0 = 7
3+ & =
2 o+ 1= O
Tusaalooyin:

Iibsiga iyo gadashada.

Tirada xoolaha iyo xisaazbinta waxa laga helo marka
Beeraha la gooyo.

Samaynta: Ninbaa waxa lagu amray toddoba kursi.
wuxu sameeyey 4 kursi,

4+ [} = 7

Tircoyinka Idil: Ku bilow in 10 yabay halbeeg cusub

Carifao:- Sii wad xariiada tirada
sii wad tirsiga ka dambeeya 9.

| — 1 L L

I3t 5¢5 78510 >

Toban shilin oo dhagax ah waxa oo rogi karaa 1o shilin
00 wargad ah.



~.saaloyin:10 qalinoo kaia daadsan waxa iaga dhigi karaa xidhmo.
10 buug waxa laga dhigi karaa %boqsho) 10 buug ah.

=‘lowga rug qiimeed: kow, tobno-

cazriigo: u tiri toban toban {ilaa 90).
iswaydaarinta rugaha
1 4
4 1
is garabdhig lammaanayaashasida 28/82 17/71 iwm.
Labada tiro iyamaa weyn?
Kala dhigidda tiro laba god ah.
73 = 7 tobno + 3 halbeeg
2 tobno + 7 halbeeg = 27
isu keenidda tobno iyo halbeegyoc si ay tiro
keliya u nogdaan. ’

sugeyn: .
Isugeynta tobno (wadartu haka yaraato 1007).
Tsaalooyin:

isticmaal 1iistada giimaha alaabta dukaarka.
Isticmaal waxa ay 500 saaraan iskaashatocyinku.
20 kiintaal + 10 kiintaal + 60 kiintaal.
- Fogaanta la socdo.
Maalinta kowaad 20 km, maalinta labaad 30 km,
maalinta sadexaad 20 km.

jsugaynta tobnoc iyo haibeegyo:
20 + 5 =il
go + 7 =0
3 + 2 + 6 =[l
40 + 3 + 4 =T

“irooyin Idil:
-abdhiske tirada:
17 haibeeg waxay sameeyaan halbeeg ka sareeya ee ku xiga

12 halbeeg - 1 toban
10 tobno - 1 bogol
12 hogo? - 1 kun

ZZ2riiqo: Joogtax u qor tirooyinka ka kooban saddex ama afar god
- Tus in rugta tiro ay muujineyso qiimaheeda.
- Wuxu ka gabto eber habdhiska tirada.
- Eber waxa ay buuxin kartaa ruge kala giime sareeya.

3077 wukay tusayaa in oaanu bogal
JU Tonganar 1okun.

aghayn, lagkiin



&

Isugeyn: Buuxinta meelaha madhan (isu diyaarinta sidashada).

Tusaalooyin: 14 + J = 20
87 +. [J = 90
&+ 7 = 60
21 + 9 = (O
isugeynta sidashada leh:
7 + 8 25 + 6
7+ 3 =10 25 + 5 = 30
10 + 5= 15 30 0+ 1 = 31
Dariiqo: Kala dhig hal tiro oo ka mid ah wadarta
Buuxi tobanka, dabadeedna u gee 1nta ka soo hadhay
"hal tiro" tobanka.
Isugéynta isdaba joog ah 3 + 4 = 7. 2 + 7 = 9
. 7+ 4 = 11 14 + 7 = 21
1+ 4 = 1% 26 7 = 33
QO+ 4 -
a+ 4 =
[sugeynta tirooyinka Tabada god ab oon lahayn sidasho.
34 22 473
+ 23 + 76 77
57 98 + 13
/8

Dariiqo: Marka hore isugee haibeegyada, dabadeedna tobnaha.

Tusaalooyin:

Fogaanta baabuurta

Tirada ardayda fasalada.

lagu socdo.

éh ez leh sidashada:

Isugeynta tirooyinka labada god

27 14
+ 15 35
12 + g_ai

.
P 0

Dar1190 7 + 5 waa 12 halhees

ama 1 toban iyo 2 halbeeg.

Tobanka cusub waxa jagu dhigayaa labada tobnood ee-

kale ee labada (ama ka
Isugee tobnaha.

badan) tiro ee la isugeynayo.
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RIS sotirmagshas mee zha gofki u_garan karo side:-

.-'. 3““” ;Ib:‘

T Uukaanaca seshgda 1yo gadoshada)
7. Kharashzka guviga (imaiss ayaa lagu isticmaalay waxaas?)
%, Xisazbinta aiimaha wav¥vealeha la w00 saaro: lacagta
i, Xisaabirta ctimzha veabuurta, iyve wixii la ijaarto,

Lo

W tuszalosyin nolnsha buizhada, sida:-

- Ninbaa wux: he siay & Sh. Wuxu gatay buug ¢iimahiisu 6 Sh.yahay
Iwmisa ayaz v 500 hadhay! :

- Norbaa wuxy nevetay 10 geol ah. HWuxuu diniyey 3.

imtsa ayuu saystaa?

Ninbaa wuxzu shageeyaa 9 saacadsnod maaiinsii, Wuxu shaqeeyey

meaiin 5 saacadood. Immisa ayuund shageyrin.

Kalagoynta waa lidka isugeynta:

10 10 - 3

7 + 3 = = 7

20 + 6 = 26 26 - 6 = 20
dalkaad ku odhan Tahayd 10 = 2 ama 10
- 8
2

waxaad odhan kartaa: Immisa ayaan u geyn karaa 8 si aan u helo 10,

I

cariiqo: Isugu dar layliyaal isugeyn ah iyo kuwo kalagoyn ah
co tus sida ay labado 1id isugu yihiin.

Shaqooyin kala duwan:- 10 - 2 = []
Il - 3 = 8

O -L1= 38

- 2 =1

8 -] = 2

xd soc qaado tusaalooyin siyaabaha loo shaqaysto maalinta kasta
{gaade tirooyin).

Sida loogu muujiyo kalagoynta waxyaalo, astooyin ama xariiqda

Lireds. oz 22 —F - P

L a V ‘n IR—

12 3 M5 g
ku isticmaal koomiyaal si aad u tustid.

WOe - @ -
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Kala goo haibeeg idil adoo isticmaaiaya layli hadai ah:-
Tusaalooyin:-

20 - 7 =
80 - 9 =
200 - 20 =
500 - 200 =

Kala garashada laga gooye (subtrend) faraq:-

10 - 7 =3
10 Taga gooye
7

3 faraq

Dariiqo: magacyadaas waa in aanan lagu dheeraan Waa in uu
ardaygu ku garan karaa kalagoynta ka soo gaadashada

leh,
Kalagoynta ka soo gaadashada leh:-
20
-7
13

Dariiqgo: Todobada (7) waxba kuma dari karo si aan u helo eber,
Taakiin waxaan u geyn karaa si aan u helo 10.
Tobankaasi {10) waxan ka so00 gaadanay "laga gooyaha".
Waa in aan ka gooyaa tobankaasi "laga gooyaha".

Waa in aan u geeyaa ka go'e.

Kalagoynta "ka soo gaadashada leh'.

Dariigo: kordhi tirooyinka marka u ardaygu aad u garto
tirooyinka yar yar, ku bilow tirooyin buuxa.

100 80 50 200 5000

- 75 -16 - 8 - 80 - 550
Marka dambe: 112 222 5210
-3 - 8 - 1382

Isticmaal tirooyin keliya oo ay la soodaan cabbiraadyo kala duw:

—3 ale—=



Iskudhufasho

Iskudhufasho waa isugeyn gaaban

Tusaale: Ninbaa wuxu sov gatay 4 midiyood oo middiiba
tahay 7 sh.
furfurid: Woxuu bixiyey, 7 sh. + 7 sh. + 7 sh. + 7 sh, = 28 sh.
Waxaad u gori kartaa: 7 sh, » 4 = 28 sh,
Haddaba astada isku talaabta an "x" waxa weeyi

Astada Iskudhufashada.

Isticmaalka iskudhufashada:

Qof keliya ayaa wuxu ijaar baabuur ka bixiyey 2 sh. 4 gofna waxay

ka bixinayaan 2 sh.x4 = 8

Hal baako oo sigaar ah giimihiisu waa 3 sh. 5tii baako waa imisa?
3 sh. x 5 = 15 sh.

Muujista Iskudhufashada

: D M 3x4=12.sﬁh

J_I W
713H5&}9e4)1142 3 km x 4 = 12 km
Xusuus :-

3 kmx 4=3kn+ 3 km+ 3 km+ 3 km

5 sh. |5 sh. [5.sh.] 5 sh. x 3 = 15 sh.

;i) (Tﬁ fiﬂ 10 senti x 3 =30 senti

qu 1007 \_—kg/ 100 kg x 3 = 300 kg
duwe

Jiyaarinta rivbiraadda bedka:-
TUSRAINCYIT KA gaado heeraha, dnismaha, ama waxyaabaha

Tagu sameews yatés i,
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Tusaale: ninbaa wuxuu ku sameeyey gurigiisa saga®' " ’=a jiingad.
Halkii dhinactax ayaa wuxuu u baahan yahay . iiingadood.
Saddexdii jiif-u-tax immisa ayey u baahan vihiis”

Tusaha iskudhufashada:-
ku bilow qiimaha gadashada alaabo:-

1 baako oo sigaar ah giimihiisu 3 sh.

2 n 1] L] 1 H 6 Sh.

3 il i n 1F 1 9 Sh. . -~
4 1t 1 H H il 12 Sh.

5 ¢ " " 3 . 15 sh.

6 " " " " " 18 sh.

7 - " ! " ! 21 sh.

8 H 1k 1l LI H 24 Sh.

9 1) 1l 1] 1l n 2? :: ..i
0

11 1 n 1] n 30

1
Tusaaiooyin kale ka gaado qiimaha hilibka, {rudradia.

Tusaha iskudhufashada 1 ilaa 10.

Dariiqo:- Tusaha ku sawir sabuurada. Sharax iaba ama saddex
dhinactax. Inta kale u daa ardayda,

Iskudhufashada tiro laba god &h {yo tiro t:l god ak (male gaadasho)
12 x 4 = 44

Dariiqo:- Iskudhufo godadka hcowsad. Waxaad heshid ku gor tiroo-
yinka hoostooda, ku dhufs tirada tobnaha ah.
Ku jawaab hoos.

Iskudhufashada qaadashada leh:-
Tiro laba god ah iyo mid hail god ah.

Pariigo:~ Sida la isugu dhufanayaa waa sida ta hore, hase ahaatee
waxaad xusuusisaa in uu 10 halbeeg u beddelayo 1 toban.

Dariigada quud ahaaneed:-

Isticmaal wixii tusaalooyin ah ee suurtagal ah ee ka iman kara.
Miisaaniyada guriga, boostada, beeraha iwm. Su'aalaha ku saabsan
xisaabinta, iibsashada iyo gadashada. Xaga dhismaha iyo maamulka
su'aalo ka sii ardayda.



“usalao:-Baabuur ayaa wuxuu gaadi karaa 2000 kg. Haddii 1a
rabo inlagu qaado 25 sanduug oo midkiiba yahay 90
km. Sidaasi ma suurtoobaysaa?

¥z-xaad ardayda siisid tusaalooyin dhaqan gal ah. sii layliyo ka
<33ban tirooyin keliya. Waa in ardaygu xusuusan karaa xisaab fal-
«2 iskudhufashada. Waa in uu ardaygu u beddeli karaa su'aasha
z~ayada ku goran tu u dhiganta oo xisaab ah. Waa in ay Jjiraan
zz1laabooyinkani.

Su'aasha oo ku goran erayo

Garashada xisaab falka lagu furfurayo su'aasha
Furfurista

Garashada xirriirka ka dhexeeya jawaabta iyo su'aasha la
siiyey.

Jo Bad foj -2

-abbiraada Amminta:

zaahida Too gabo iyo xisaabinta Amminta. Markee loo baahan yahay
~minta. Sida ay Soomaalidu u xisaabsan jirtay Amminta iyo sida
~abka caalmiga loo isticmaalo, isku beddelka halbeegyada Amminta.

—agiigad iyo saacad: _

_nta daqiico eed shaqo ku dhammayn karto, inta saacadood.

-ogaanta la Tugeeyo, fogaanta baabuurta (Isticmaal Iskudhufashu).
“el11 ayaa beer soo gaadh siiya 100 1itir oo biya ah dagiigadiiba,
imisa 1itir ayuu soo gaadhsiinayaa 10 dagiiqo, saacad bedhkeed,

-J daqiiqgo.

-sku bedelaada dagiicadaha iyo saacadaha ama saacadaha iyo
dagiiqadaha.

“Jsaale:- Amminta u dhexyasa Tabadan Amminood.
1.25 sac iyo 3.47 sac
‘araq: 2 sac iyo 22 daq.

Shammaystirka habdhiska:-

Maalmo, toddobaad, biT, sano. Xiiliga roobka iyo xilliga aanu
roobxu jirin Xilliga abuurista iyo goynta. Soo saarka maalmaha
iyo toddobaadada Tagu qabto guri dhisga, qudaalka iyo waraabinta
beeraha. Soo saar mushaharka shagaalaha la {jaarto Amminta dheer.
Akhriska iyo qoraalka marka la soo gaabiyc ilbirigsi, dagiiqad,
iyo saacad. _
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Qaybin: -

Baahida 100 gabo tirooyinka 1a isugaybiyo.

Miisaaniyadda guriga: 320 sh., bishii.

Immisa la isticmaalaa toddobaadkii? 320 : 4 = 80 sh

Waxay soo saarto iskaashatadu: 560 kg. ayaa loo qaybiyey 70
beeralay ah., Midkii immisu helayaa? 560 : 70 = 8 ka.

Ninbaa shageeyey 150 daqiiqo. Immisa saacadood ayuu shaqeeyey:
150 : 60 = 2 sac iyo 30 dag.

sharaxa qaybinta: Soo saarka gaybo isleeg oo lagu helo tiro
keliya.

Tusaale: Hooyo ayaa waxay shanteedii carruurta ahayd siisay
10 sh. Midkii imiisa ayuu helayaa?

e e & & 9B O 0o tirada lagu siiyey
ize] [e2] [@9 [e2] [5%]

tiradii oo loo gaybiyey 5 meelood.
10 : 5 =2

Labaatan waxa 1oo gaybiyey kooxo.

20 hal "kox" ah: 20 : 1 =20
20 laba koox ah 20 2 =10
20 afar kooxood ah 20 : 4= 5
20 toban kooxood ah 20 :10 = 2
sabuuradda ku qor tusaalahaas.
Qaybintu waa lidka iskudhufashada:
3 x4 =12, i2:4=3ama 12 : 3 =4

Iskudhufashadu waxaylaba tirc ka dhigtaa tiro keliya. Qaybintuna

waxay tiro ka dhigtea laba tiro,

iriirkaas ku isticmaal hubinta jawaabta iskudhufashada iyo

© o o.mta, Habee shado w ardaygu ku nog-nogdo, ’
‘aytiyada zan goraalka ahayn.



=
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_2 gaybshe, qaybshe, gayb:

12 : 4 = 3 Qayb
La qaybshe Qaybshe

Ayainta 1oo gaybinayo tiro laba god tirc hal god ah.

16 069
2 32 3 207 ogeysiis: ku biiow 20
2 18 waayo 2 uma
12 27 gqaybsantu 3.
12 27
30 00

Zew>~ta loo gaybinayc tirooyinka waaweyn 10 ama 100.

“e~*ig0: Waxaad isticmaashaa layliyo aan lahayn hadhaa.

TSEEElel- 220 : 10 = 22

ns

3700 : 100 = 37

H

~<a isticmaalin:~- 227 : 10 22.7

3751 :100

I

37.51
_ zazi layliyada qaybshuhu yahay 2 ilaa 9 (isku diyaarinta jajabka)
10,100, 1000 (isku diyaarinta jajab tobanlaha)

12,24,60 {sco saarista Amminta).

zz:-rzadda dhererka iyo Fogaanta

zz-“=3 soo0 saarjdda dhererka iyoc fogaanta. Meelaha looga baahan
~z. gnererka iyo fogaanta ee ay ka mid yihiin: guri dhiska

rka iyo joogga guriga), Beer fal, dhiska kalliyada, dhagaalaha
‘dnererka dharka aad u baahan tahay}.

«-° rz-a dheverka cabiri diray (taako. xusul).

B VU 1]

M
[ ] 1

YUY

[ 3 N4
g

NN
TrpEu
JATH RT3
b
A

sar: Baah:da 6o b
e

) ahan yanay in wax lagu
sar ye Kuwa waaweyn

a
Vi

23y
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Sida wax loogu cabiro usha mitirka ah:-
Ku cabir alaabta aqalka, qolalka, iyo dadkaba.

Ku shageysiga sm iyo mitir (habdhiska mitirka]

100 cm = 1 mitir.

Sida la isugu beddelo halbeegyada:

Dariigo: Tusaalooyin badan ka soo gaado meelaha lagu isticmaalo.

Isku garabdhig habdhiska ingiriisiga iyo habdhiska mitirka.
Tuse u samee sida la isugu beddelo halbeegyada ku jira habdhis
keliya.

Waar/hiish iyo m/sm.

Sida loo isticmaale tusahaas.

(5]

Dariigo: iska jir jajabka (e.g. 2 & hiish).

U bilow km:-~ 1000 m = 1 km.

- Ammin inteeya ayaad u baahan +ahay in aad socoiid 1 km?
Fogaanta Too socdo tuulooyinka iyo magaaio madxyada gobolada
Qiimaha waddooyinka (1 km qiimihiisu waa imisa}.

Isticmaalka habdhiska: mm, cm, m, km

Siyaabaha loo isticmaalo halbeegyadaas {tusaalooyin: fogaanta oo
lagu cabiro km, m}.

Sida la isugu beddelo cabiraadaha iyadoon lahayn jajab.

Tusaale: 2530 m = 2 km iyc 530 m.

Cabiraada culayska:

1000 g
100 ka

1 kg.
1 Kiintaal.

i on

Sida la isuqu beddelo halbeegyada cu1ayska
Isticmaal xisaab falada: Iskudhufashada iyo gaybinta, isugeyn
iyo kalagoyn.

Dariigo: Iska jir jajabka
Tusaale: 240 kg : 20 = 12 kg.
Ha waydiin 237 kg : 20 = 11.85 kaq.



€ isticmaal cabiraada culayska

- Dhagaalaha guriga (rashinka)

- Qiimaha _

- Beeraha: bacrimiye, inta la isticmaalay

- Caafimaadka: culayska qofka marka loo eego dhererkiisa.

13



14 FASALKA LABAAD

Jajabyo:- Xubintani waxay ku saabsan tahay dhigista jajabyada
caadiga ah ee ugu fudud. Hooseeyaashu waa inay ku koobnaadaan

1 ilaa 9 iyo 10 ilaa 100. Haddii fasalky ka bixi karo, waad
qaadan kartaa hooseeyaal ah 12, 24, 60 oo Tooga baahan yahay
xisaabinta amminta iyo 1000 oo looga baahan yahay xisaabinta ga-
raam iyo mitir.

Raadinta walxo aan mar walba idlayn oo gaybo Too Jjajabiyey.
Tusaale:- Had iyo jeer ma gadatid kilograam dhan oo sonkor

ah, mar walba ma karisid kiloogaraam idil oo bariis ah.

Had iyo jeer bil mushaharkeed 0o idil mar kaama wada baxdo,

marar baa qaar kuu soo haraa. Haw] aad qabanaysay inta badan

mar ma wada dhammaysid.

Qof baa doonaya inuu subax aaradeeyo maro hal mitir ah, ka
s00 qaad in jaantuskani hal mitir yahay:-

.
r

Tobankii subaxnimo ayuu barta fallaarta ku muujisan gaadhay

L ¥ i

Taasi waa nus-mitir, waxayna ka dhigantahay shagadii uu qa-
banayey badh buu dhammeeyey. Waxaad gori 1/2 m.

Barashada erayada sarreeyo, xarriijinta gaybta iyo hooseeye
waa: -

Wax 1dil ayaa loo qaybinayaa laba isle'eg. Labada gayboodba
qaadi maysid, Waxaad qaadanaysaa gayb qura

Sarreye 1
calaamadda -
qeybta 2 hooseeye

Sarreeye : waxaad qaadan labada qaybood oo isléeg midkood

hooseeye: waxaad qaadan shayga idil u kala jabin laba gaybood :-.

is1deq.

Waxa habboon in ugu horreynta loo fiirsado hooseeyaha, taasoo
s1 degdeg ah ka caawimaysa in aad ogaatid jajabka aad ka sha-
qaynaysaa weynaantiisu intuu yahay.



15
“unaasabaadka la isticmaalayo 1/2 {badh}:

h.s kiilo ah Sonkor, bur, bariis, hilib iyo khudar. Nus mitir
ar dhar, xarig, Toox, maro-kaneeco iwm.
%1 nuskeed, digaag nuskii, Tiimo muskeed iwm.

1 1 2
lsugeyn:- 2 kg + 2 kg = 1 kg (ama 7)
1 1
<alagoyn:- 1 ka - 7 kg = 7 kg

Marxaladan waa in ardaydu layliiyada jajabvada oraah ahaan
493 shaqeyaan ee aanay tirooyin ku shagayn.

Sarashada afareedyo iyo sisdeedyo jyadoo la tixraacayo badhadh.

g . 2 1
i al ama ¢ da la kaso in 2
1 a 2 4 uu la gtime yahay
t H il M ' 1 ama 4 g ama .i
4 8
2z 2z 31 4+ 5 & 3 8
v ¥ v 8 F % % ." ama B

tisaabinta Tayliyo ku saabsan badhadh,afareedyo & siddeedyo:

T

,acnzgfyada loc adeecsanayo jajabyada:~

- Jggynta & kals goynta jajebyo aan ahsafsiisnayn

- _.nal) hooseeyaalkooduna i:ieeq yihiin.

nageynta jajabyo ah 10 eedyo iy 10Geedys ama 17 eedya,
edyr iyo 60 eedyo iyadoo aan Ya adeegsano jsantusyo u taggan,
eynta 1yo kalz goynie jsjabyo leh hocneeyaal isku midah.

gy .

I!I I~ trr

l“ 1] UF

+
i
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Isgarab dhigidda jajabyo
- Keebaa weyn 1/4 iyo 3/8?

Sida loo raadsho hooseeyaha ay wadaagaan Ja:abyo

- Naqtiin tusaalihii 4eedyo loo rogayay 8 eedyo.

- Kee baa weyn 1/3 iyo 1/27

- 1/3 iye 1/2 mid kasta 6 eed u rog adoo jaantus adeegsanaya.

- Ha loo fiirsado beddel ku dhacay sarreeyaasha merka labada
jajab 6eedyo loo rogay.

- Dheeg in hooseeyaha ay wadaagaan yahay 2 x 3

Isugeynta iyo kala goynta jajabyo hooseeyaalkoodu kala jaad yihiir

Tusaale: 1/4 + 2/3

3/12 = g/12 = 11/12

1i

2/3 - 1/4 = 8f12 - 3/17 = " 1iZ

- Jaantusyo baa Ta adeegsanyaa s 100 kaso in:

1.3 ., 2= 8
A S ¥

Noocvada jajabyada:-

- Jajab qumane

o £, g
- Jajab ma qumang 2 2
4 2 4
. -
11 14 12
4 7 5
Darijuc:-

Mark: io dhigo tane v
hooseeyaal kaia duwe:

ayada, isku dhaf jajabs
ihawraayo xannibaadihii -
loc soo shesgay;, dabaud < o.=eyo hana Ta kala gooyo.
Isticmaal tusalayaal ams iayitys o tha la xiriira, {tixraac
dariiqada guud eg ugu ugﬁus sa ¥ wta isku dhufashada ee fasz -
ks koowaad).
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Joometri

wareegga iyo bedka?aydi

inta wareeq, bed 1;0 Taydi aan loo gelin waxay yihiin, waxa
Tagama maarmaan ah in waxaxarriigtoosan iyo xagal quman la
yiraahdo la barto.

ftarriia toosan:- Way adag tahay si xarriic toosan locga helaa
jabiicadda, taakiin inta badan waa laga heli karaa dhaqanka

saniaadanka. o 9
tariiqo dabiicadeed ~~ ™ ama "™ “~ama D T~
{ariigo dad sameeya i e

| -\__‘__‘_"H—\_

~4saalooyin xariiqo toosan:-

Dhinacyada dariishad, jirjirrada miis, jirjirrada wargeys, fiwm.
irdayda u dir inay sawiraan xariiqyc toosan.

*rsaydu ha u fiirsadeen walxe kala duwan, hana tiriyeen inta
rarriig toosan ay ka heli karaan.

-

w..iinta xarriig togsan:-

-22211 xariiq barc iiftimeedkeedu yihiin B iyo T, zariiqdaas
=2x3 lagu magacaabaa B7.

1zrriig toosan o0 kasta BT waxay leedahay dherer ah fogaansha
. zhexeaya B iyo T.

B T

“¢2 T waxay u taagnaan karvaan laba agat, Taba ceel, Yaba tuulce
o ol fogaanshaha B iyo T udhexeeyaa a wuxu pogon karaa mm ama sm
ETe KT

vz B iyo T muyjinavaan taba tuuio. jaantuska i) waz

LR ko _ )
A e D i eyl . |:/__\,'

B T ot

[
by

w:zo22' 1 Jaakiin {a) ma aha waddadii. Waaya?

FIE TS

J3--°°~22 toosan BT waa fogaavwshaka uqgu gaaban 2 B oivo T oisky
‘=23 3ida mavka aad diyaared Xu safartid oo kale.
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Xagal_gumman:-
Dariigo: Ha ku geedin xagal darajooyinkeeda sida xagai qu mani wa -
Teed hay 90 darajo, maadama aanay ardaydu aqoon xaga1
iyo darajo midnaba, u bar in xagal gumnani tahay furraan-
ay sameeyaan kulanka laba darbi, darbi yo kebisku, labad:
Jiftin ee deriska ah ee xaashi.
Ardaydu xagal aqumman ha ka soo saareen degaankooda.

Cabbiraada bed.

Dhariiqo: Isticmaal laydi lagu sawiro buuga ardayda, ha isticmaa-
1in erayga laydi, ku magacow arayga shaxan.
Dherer: 6 afargees, labjibaar, ballac: 4 afargees.

dherer (dhinaca b) Tiri inta afargeesle shaxankaagu ka kooban
e B yahay. Dhinaciiba waxzad ku haysataa 6 afar-
: geesle, joogtaxina 4 afargeesle. Bedka waxaad
ku helaysaa adoo isku dhufta afargeesiayaasha
dhinactax iyo joogtax ka kooban yahay

b x t = bedka laydiga ama 6 x 4 = 24 afargees
Ogoobey halbeegga aan wax ku cabbiraynaa waa
afargees,

-r
r
“a
El
i
1

TN RSP .

[sticmaal walxo kala duwan ee gaab laydi leh.

- Xagga beeraha halbeeg cabbiraadeedka la isticmaalaa waa jibaz’
ama qoodi.

- Xagga dhismaha dhagxa nta kabiska Ta dnige oo la yiraa "Muture
111" ama "Marmar".

Sharax in halbeeg cabbiraadeedyada tusaalnoyinbaasi kala duwan

yihiin, hase ahaatee mar walba b x t ay ieedahay halbeeg.

Nagtiin halbeeg cabbiradeedyada dhercrka ama fogaanshaha ee
habdh1ska tobanaale.

5Ahm1yad saar cabbiraadeedyada ugu caamsan, sm iyo m.

Barista sme: Baahida loo gabo halbeeg cabbiraadeedyo bededka u
caam ah. Cabbiraadda bedku wuxu :al ahaan la xiriir aa cabbivaa--
dhererka.
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Z
Halbeegga bededka yaryar loo isticmaalaa waa sm

. Sm
Sentimitir labajibbaaran
7 sm Tsm

f

| N
1 5m

Sentimitir labbajibaarani waa shaxan dhiniciisa kastaa 1 sm dher:
le'eg yahay, geesihiisuna ay leeyihiin 4 xaglood ee qumman.

Dariigo:- Warqade ka jarjar shaxanno kala duwan {laydiyo iyo
labajibaaranayaal } kalana jin ah.
Shaxan kasta ku magacow xaraf. U qaybi ardayda si ay
U raadiyaan una gortaan.
- Dhererada dhinacyada
- Bededka shaxannada
(arday kasta ha isticmaalo masdarad}.

Sii dhererka dhinacyada waixo waaweyn, sida sawirrada iyo kharii-
daha fasg1ka yaai. dariishadaha, ajbaabka iwm. Ardaydu ha helaan
bedka sm® {ha_soo qaadin xooga}.

Halla bartc m“ iyo km~ oc looga baahan yahay raadinta beded waa-
weyn sida beeraha guryaha iwm. $ii badka iyo hal dhinac ee shaxar
Weydii ardayda in ay helaan dhinaca magan.

30 sm° = 5sm x [ Ism

Laydigu waa gaab joometiri ee ugu caamsan degaanka baniaadamka:

Beeraha, kaliyaasha beer, guryaha intooda bpadan, derbiyada, darrs
shadaha, albaabada, miisaska, darmadz, sarriraha iwm.

Astaamaha laydi:- Shaxan afar dnhinac ieh, dhinacyadz iska soo
norjeedsa waa isie‘eg yihiin, kuwa dariska
ahina waa kala yar yihiin, isla markaasna
waxay sameeyaan xagal oumman.

Markay ardaydu aqoonsadaan waxa Taydi yahay ha sawireen laydiyo
kala duwan hana cabbireen (jajab yaanu jirin), sidoo kale halla
cabbiro walxo laydiyo dhab ah.
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Laydiyo kala duwan ha laga shageeyo (smz, mz):

Labajibbaaranayaal iyo laydiyo

5smx3sm= [] sm .
15m x Om = 15 mé
LIm x5 m= 15 m?

Halloo fiirsado in marka bedka la soo Saarayo ay dhinacyadu
isla halbeeg ku cabbiran yihiin. U door layliyo la xiriira no-
tosha maalin walba.

Fik radda bedka ]a xiriiri ammin: Haddii nin ay 5 szac ku gaada::
inuu sameeyo_1 m¢ oo dhar ah, intee saac b:v ku aazadan inuu

- sameeyo 12 m<?

La xiriiri culayska: i m2oo 1oox ah baa wwiluu ¢ baahan yahay
200 g oo Einji ah. Immisa garsam oo rinjid
ah bay 2m¢ u baahan tahay?

Wareegga laydi

Nin beeralay ah baa doonayey inuu dhaas dic:ag. Kuxu diyaariyey
bed ah 20 m x 30 m. Wuxuu rabay inuu ki wareeys dayr. Immisa bu.
nogonayaa dhererka dayrkaasi?

dhererka dayrdku was

3I0m+20m+30m+20m= 100 m
ama
{2x30 m) + {2x70 m} = 100 m
ama
2 (30 m + 20m) = 100 m
Halbeeg cabbiraadeedku waa m ee re éha mé-
Gegi civaareed oo qaab layd? »h »za dhererkeedu yahay i00 m,

baliaceeduna yahay 70 m. Hac#ii ia doonaye in dhagxaan dhabbaca-
isdabayaal Toogu wareeio gegida, immisuu nogonayaa dhererka
dhagxantu’

Reer Lss 1. oonayaa in fag  «réejo kob regshada, Imms:zuy
NOQatits. rarka kobtu. T T i aaddimana reevki vahay Lomoiye
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soyiodas Swiith B3iha DArLn TIURG fUUG e wavresggac-
( W« 7 ou+ 78 (b pelloc, cn=dnerar)

cowaresige tdydl iyagon isticmaalaye

sydive sida kuwa aad ~imahan teb.

17w
£ sm
75 oEm
Z2%ab toharnle
weoin jajabyads casaiva sh
:‘?h n it tlas 9.

- Jajabyada hnoseeyansisdu
- jajabyada nooseeyaasi infin 10 iyvoe 104G,

- Jajabyadaaz ia naqti1wl\; i5u ugea, kala goy, isuarabdhig, raadi
noaseeyvahay ay wadaaqaarn, aydes inta badan la isticmaalayo

‘ajabyadz leh honseeyaa! 18 iyc 100 ah.

.’q.,—

Sarashada hab cusub ee too_gori karc jajabyada hooseeyaashoody
¢ihiin 10 ama 1i0C

“agtiin giimaha rugahz, marka faga bilaabe kunka, rigta ugu
1orrayn midig ka xiataa waxay leedahay tobneed giima kunka.

Tusaale: I, 100
hal tobneed ee kun = 1 bogol
kur:

Sidoo kaje ayaa boqolaadka labaadka iyo koowaadkaba Yoo raaci
<araa. haddaad hal rug koowaadka midig ka socotid, tirada
rugtaas taal giimeheedu waa tobneed kow.

3al aan u fiirsanno marka tiroc imanaysc midigta koowaadka:

Laba wji1 u qaybi sh. 3. Wiilkiiba wuxu heleyaa

sh. 1 2 ama sh. 1.5. 5tu waa 5 tobneed, barta 1 iyo 5u
dhaxaysaa'yaa kala muujisa tirada waxa idil iyo tirada
waxaan idlayn. Haddii labada wiil sh. 1 loo qaybin

Tahaa waxa gaybtu nogon lahayd 0.5 ebertu waxay u

taagan tahay wax idil majiraan.

¢ soegta, wae in ardaydu awood u leeyihiiy
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Jajabka sida 0.5 ayaa la yiraa jajab tobnale.

Dariigo: Ardaydu ha heleen tobneedyada tiroovinka 1 ilaa 9, hana
u dhaxeeyo 0.1 iyo 0.9,

Jajabyada tchanle ha lagu muujivo xarriigda tirada

1 O-"T_g,_.__..c,?a J O.S " On'?- : Og'9$ L
O 02 G4 06 0% 7

Tobantobnzed waz 1, marka loo eego jajabka caadiga ah
ama tobanle.

LL L L, L L L1, 1, 10
1015 101w wetghE T oL
6.1 +0.1+0,1+0.1+0.1+0.1+0.1+0.1+0.1+0.1-=

10 x 0.1 =

Ha_loo fiirsade dhagankabarta tobanie marka gaybshuhu 10 vahay

80 : 10 =8
3010 = 0.3
83 .10 = 8.3

Lavlt haliugy gasto raadinia tobreedyada tircovinka ilaa 1000
fyadeo Jewasbia ‘agQu quraays jajab tobanie.

]

Tusaaiooyin xagga lacagta ak:

1 sh. = 100 sent
1 sent = 0.01 sh.
10 sent = 0.1 sh.

Isticmaal tuse muujinaya jajabyada tobanle ee u dhexeeya
J.01 iTaa 0.99.

Kala goynta iyo isugeynta dhawr biiro hallaga shageeyo.
1a la baro tusaalooyinka ka saabsan kg iyo m.



(.52 kg G.3¢ m
v 0.43 kg + 0.06m
0.28 kg .12 m

~jrgoyinka isugu jira jajab iyo idil

7,35 shitin = S
2 34 mitir = 2 m+ 0.5%4 mama 2m+ 84 am.
17,256 kg = 17 kg + (.256 kg ama 17 kg + 255 g.

Issgeynta iyo kala goynta tirc dhafan:-

2.8 m 2.01 9 12.65 sm
+ 6.75m - 1.9 g + 45,98 sm

Ts-icmaal tusaalooyin ku saabsan nafaqada {diyaarinta qadada
-sarashada cuntooyinka nafagooyinka loo baahan yahay ku kala
iiraan), kuwa ku saabsan ganacsica, loox-goridda, birtumidda
Iscu dhufashada jajabvo tobanle.

23

hilin + 0.35 shilin-ama 7 sh. + 35 senti.

i

Yisa abinta bed: sida runta an dhererada iyo ballacyada gaabka

joometiri mar waiba ma aha tiro idil.

Bedka laydi aaddimmihiisu yihiin 2.47 m iyo 3.18 m waa.

2.47m
x 3.18m
1976 2HEm
247
741
78546 m? T

! Nt

Srarax labada rugood ee ugu dambaysa iyo in mxm = me layliyo
~-lgshooda la xidhiidha laga shageeyo.
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Jajabyada tobanle iyo qaybin:
[1aa tyo hadda waxaan naqaanniy qaybin haraa len:-

55
50 [T2760
250
260
250
10

Waxaan nidhaa 2760 : 55, haraa 10
$1 gaybtu u haboonaato haraa la'aan:

55.2
50 2760
250
260
250
100
100
000

Tabta geybtaas looga shageeyey u sharax ardayda.

~Jajebka caadiga ah 0o loo rogayo jajab tobanle:

Jajabka caadiga ahi waa hab gaar ah ee gaybinta loo qoro.

3 0.375
g Micnaheedu waa 3 : 8 ama 8 - 30
24

| 60
| 56
| 40
| 40
| 00
|
\

Ardayda sii layliyo noocan oo

kale ah. Ka ilaali jajabyada tobai.je
ee S00 nog-nogonaya.

[sticmaal halbeeq cabbiraadeedyo.



Jaiab tobanle oo loo ragayo jajab caadi_ah:

55 11 . -2 .1
w00 ~ 7 9?2710 75

Tusaale: 0.55

<a dhaadhici isku-jarjaridda,

I+ oo raadsho tira Jajabka ee tiro kale, waxaan tiradaas

«. dhufannaa jajab tobanle u dhigma jajabka Ta isa siiyey.

Tusaale: Waa maxay %.ka 75 ka?

%—= 0.8, 0.8 x 75 kg = 60.0 kg.

Fiiro: Marka tiro kasta lagu dhufto tiro u dhaxaysa 0 iyo
taranta soo baxaysaa waa ka yartahay tiradii.
Tiro 1 lagu dhuftaana waa tiradii.

Tusaale: 16 x 0.5 =8, 16 x 1 = 16,

22Tmuurid
v n beeralay ah baa raba inuu beertiisa dhir kala geddisan
«_ Seero. Beerta aaddimaheedu waa sidan:-

Wuxuu rabaa inuu 7 gaybood u gaybiyo.

715 m

_—_—

iiZlm I i ‘

715 m @ 7 = 12.14285

-a2zuu rabo inuu mitirro idi1 isticmaalo waxa qayb walba aaddi
man2edu noqon 12 m iyo 121 m, waayo 12.14285 m waxay u dhawdah
27 n ee uma dhowa 13 m., Markaa 12.14285 waxa Too gammuuray 12

5. dhaw tiro idil.
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- Xeerka Gammuuridda:

: Haddii aad rabto inaad tiro u xisaabiso ilaa rug {(ama rug tobanle’
~u fiiri rugtaas tirada midigta ka xigta. Haddii tiradu tahay

1,2,3,4 rugta midig waxba kama qo'e karaan maadaama ay badh
ka yartahay, haddiise tiradu tahay 5,6,7,8,9.
markaa rugta aad ku gammuuraysay hal kv kordhi.

Hadd1i aad rabtid inaad tirooyinkan ku gammuurtid ugu dhawaan
tobneed, marka halka:
.51

[~y
';; waxaad gaadan 2.50,

.54

[N AN R T

.55

.56

.57 waxaad gaadan 2.60
.58

.59

Halka

AR LS A I )

~harex waxa loogu baahan yahay gaminuuridda ivo sida sii wadidda
qaybin ay u sahiayso.

Halbeegvo cabbiraadeed

Naqtiin halbeeg cabbiraadyadii Tagu sco dhigtay fasalka koowaad.
~ Saacado, dagqiigado

- k(]-: g

- km, m, sm, mm

Iskudhufashada iyo isku.qaybinta halbeegyada iyo qormada habboon

7 kg : 2 3.5 kg

21 sm2

7 smx 3 sm

21 smé r 7 sm =3 sm.




Halbeegyc yaryar oo 100 rogayd kuwa waaweyn iyo rogga xagga
kale:-

7324 g = 7 kg + 324 ¢ = 7.324 kg

7324
732 = —— = 7,328 kqg.
ama 44 1000 7.328 kg

Layliyo u baahan xisaabfailo kala duwani:

waalintii waxa ku jira 8 saacado shaqo. Immisa saacado shago
ayaa ku jira bil 31 maalmeod ah haddii ay 4 Jimce galaan.

Nin baa wuxu raba a inuu dayr ku wareejo booskuu deggen yahay
qaabkiisu yahay laydi 25w X 31 m. Immisa mitir baa dayrin uga
baahan haddii xagga dariskiisa 11 mitir uga dayran tahay.

$ii tusaalooyin xagga nafagada

Jariigo: $if Jiiska kalooriyada cuntooyinka caadiga ah, ee
ku tibaaxan caddadyo 100 graam ah.

~usaale: 100 g oo rooti ah = 250 kaloori.

isku dhufashanyin jajab tobanie layliyo ah waa
lag: ~+mayn karaa,

Isticmaal tusaalcoyin la xidhiidha dukaan gadidda:

Samee 1iis walxo qiimahoodu ku xiran yahay dherer ama bed.

Tusaale: Hal m? ee bir fidsan {sida darmo) baa waxay
joogtaa sh. 27, Immisuu nogonayaa giimaha 7.9m2?
Qjimaha 0.35 mz?
Birduuban baa mitirkii joogaa 7 shilin. Qofbaa
wuxu gatay 3.75 m,
Hal mitir co dhar ah baa jooga 12.50. Waxaad dhar
ugu baahan tahay 2.5 m.

{3bdhicka lacagta

~1lbeegyad: ~agte soomaalidu waa shilin iyo senti.
vagtiin Noodeok:l “¥o Sanuudii horay loo isticmaalay.
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Halaga shaqeeyo layliyo afka ah ee ku saabsan wax gadasho
iyo sarrif,

Tusaale: Digsi baa qiimahiisu yahay Sh. 62.25. Qof gatay baa
wuxu dhiibay afar 20 nood. Immisaa u soo hadhi.

80 Sh. 62.25 = 17.75 Sh. Sarrif.
Sii Tacag, waydii inta sanuud iyo noodad ay ka koobanaan karto.

Tusaale: 27.60 Sh. =20 + 5+ 1 + 1 + 505 + 10
ama 10 + 10+ 1 +1+1+1+ 1+ 50s + 55 + 5g

Waxyaalaha lacag u taagraan kara asaan ahayn lacag:

(b} Jeeg iyo {t)} istaam
Goormaa jeeg la isticmaalaa?
Jeegee baa la yeeli karaa?
In jeeg Ta yeelo (agbalo) ma khatar baw?
Canshuuraha Tagu bixiyo istaamyada.
Habdhiska boostada iyo siday ugu shagayso istaamyada.

Lacagta waddamada aan ganacsiga 1a leenahay
Sarrifka lacagaha dibedda iyo ta Scomaaliya

Celcelis:-

Munaasabooyinka aqoonta celceliska iagama marmaanka thay:
Ma-saariifta, ganacsiga iwm,.

Micnaha celcelis ha laga dheego tusaalooyin nolosha la xiriira.
Layli ha Tagu qaato halbeeg cabbireedyada, ivadoo lagu bilaabayo
tirooyin yaryar.

- Culayska waxyaalaha la beero

Dhererka ulaha Tooga baahan yahay guryo dhiska.

Wagtiga loo baahan yahay in 1a sameeyo kursi.

Qiimayaasha dhar tolidda.

Bedka guryaha tuulo ku yaal.

Fiiro:- Bilow ahaan, tiroocyinza cziceliskooda la raadinayaa
yaanay ka badan 3 ilaa 5 tiro dabadeedna gaarsii ilaa
10 tiro.
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: FASALKA  3aad

S2725y0:

Wacziin isugeyn iyo kala goyn jajabyo leh hooseeyayaal isku
wid ah adiga oo isticmaalayo habab kala gedisan oo ayu tibaa-
mamyihiin. '

<aizbyada Isu dhigan
‘W33 ama tus isla qayb kamid ah walax idil in 100 gori karo
s yaabo kala gedisan.

T.sazle:
2
i ®
L - 1 i S _,Li,
1 2 3 Y
— . s N N i A N Ay
T 2 3 4 5 b + £ 3 a7

Saiankan waxaa loo tibaaxi karaa sida g‘ama %—ama 1%—.

< asyadan oo dhami way isu dhiganyihiin waana isku qiime Taakin
®a~«3 ay u goranyihin ayaa kala duwan.

Caz-..n: Jiimaha jajab isbedelimaayo haddii sareeyaha iyo
mocseevaha jajabkaa lagu dhufte tire isku mid ah,

~isaale: 3. 3 x5 . 15

7 7 x5 35

3 . 15 . .. . il
7 liyo 35 waa is giimo le'egyihiin.

1%

* tibaaxyo habab kala gedisan sida %. waxuu la qiimo

3

TINL

i r“~ a-dada layliyo.
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Dib u Magacaabida Jajabyada

Haddii aad heysatid laba jajab oo hooseeyayaal kala duwan leh
waa in aad mid dib u magacawdaa si ay labada jabab u yeeshaan
hooseeyayaal isku mid ah.

Tusaale:

Halkaad ka oran lahayd %— + % waxaad oran kartaa %— +-% .

Baarista hooseeyayaal u dhex ah laba jajab haddii mid ka mid
ihi uu yahay dhufsanaha ka kale.

Tusaale: %. iyo T%"

12 waa dhufsanaha 4 markaa% waxaan u dhigi karaa

3x3_ 9
4 x 37 12
labada jajab zi g iyo T% waxay wadaagaan hocseeyayaal isku

mid ah. Markaa imminka waana la isugeyr karaa waana la kala
goyn karaa labadaa jajab. :

Fududaynta Jajabyada

Ka shageynta jajabyada inta badan waxay ku hawl yar yihiin
haday leeyihiin hooseeyayaal yar-yar; waxaana jajab iagu fudu-
dayn karaa adiga 00 u gaybiya sareeyaha iyo hooseeyahaba tiro
isku mid ah.

Tusaale:
12 12 : 2 6

10 w:2 =~ 5
U dir ardada layliyo badan markaad tusaalooyin badan 00 noocan:
siisid ama dhacsiisid.

Heerkan waxaad moodaa in jajabyada ay yihiin hab lagu xalli-
layo Masalooyin aan l1a xiriirin nolosha maalin walba ce Bui-
shada. Isticmaal intii suurta gal ah Masalocyin taabanaya
nolosha Bulshada maalin walba.
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YADA AAN QUMANAYIN IYO TIROOYINKA ISKU DHUFAN

Inf Tuundi ah ayaa waxuu u baahan yahay 4 leban ah co kiiba
Wrererkiiso yahay & m si uu u dhamaystiro musqushiisii.
&2 irmisa dhererka lebanka gebi ahaan?

- 3. 3,.3.3 .12 _
Furfuris: T +-I +-¢ +-E 7 3m.

S§~zrax tusaalooyin badan oo hooseeyayaal yar-yar leh dabeedna
rez2i tirooyinka idil ee ka soo bixi kara sida:

15 20 21 28 12

—§ 3 —g !—7 —-4" 1'-3— Twi.
B~ mar sidan soo socota jajabyada ugu kala dhig ardada.

2 3 3 3 3

3 S3+t3+3+3
lusaale:
Fnbaa waxuu soo gatay 2.kq 00 bariis ah g.(g ¢o hilib ah
b gm gA kg 00 ah sonkor tirada kq da uu gatay wa:
1 3 3

fkg Tt og Kg.

A aad hooseeyayaal isku mid ah u hesho, dib u magacaw

@ 3abyada qaar ka mid ah adoc isku deyaaya in aad hooseeye
s<imidah u heshe.

B-kaa jajabkeeno waxuu nogonayaa: - 13

T8
% s3xay samaysaa tiro idil oo hal ah. Waxaa soo haray g-.
B-kaa u qgor 1 g— kg halkii aad ka qori lahayd lg—ku

E-Dyaa waxaa loo yaqaan Tiro Isku Dhufan waayn waxav ku

6
t gt

O] P
Colus

an ta hay tiro idil iyo Jajab.

“r ardada layliyo ay isku bed-bedelaan tircoyin isku
“an iyo Jajabyo.
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15U GAYNTA TIROOYINKA ISKU DHAFAN

U tababar habkan soo soccda:

- Hubi in tirooyinka isku dhafani Teeyihiin hoseeyayaal isku
mid ah.

~ Haddii hooseeyayaasha kala duwan yiniin, dib u magacaw jaija-
byada midkood si loo helo hooseeyayaal isku mid ah.

- Ha taaban tirooyinka idil heerkan.

- Markaad hesho hooseeyayaal isku mid ah, tiroovirka idila goon:
Isugu gee jajabyadana gooni isuqu gee sida:

27+ 52 < 245+, 2 o 5, 7 =73

4

- Dabadeedna jadeeyada tirc isku dhafan ahaan u qor.

- Haddii jajabku ka wayn yahay hal, dib u magecaw Jjajabka
. dabadeedna u gee tirada idil tirooyinkii idlaa eeka soo baxay
Jadeedyadi hore sida. '

9 1
{7 7= 7+2 % = 9 7)

IISKU DHUFASHADA JAJABYADA IYD TIROOYINKA iDIL

. 1 . o
Faadimo waxay isticmaasha 5 oo saliid ah maalin walba.
[mmisay isticmaashaa Todobaadki ?

Furfuridda kowaad (Isugeyn)

R T L T T R 2
10 10 10 10 10 10 1 10
)

Furfuridda labaad (Isku dhufasho

ix7 7 x1 = 1x7 - 7
0 @M (g 10 10
Tusaale: 2 = 2x2
g 3 = =%

Mar haddii tiro idil lagu dhufto jajab, sareeyaha ayuunbaa lagu
chufanayaa tirada idil laaks*» la taaban maayo hooseeyzhia.
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-=%- hooseevehana tagu diufto 3, Zzjabkeeno waxuy - nogonayaa

§~;m$- 50 aan waxba o dnimin jajabkeenii habkiisii o0¢

DHUFASHADA TATAEYAUA
<-<--zal leyiiyoc habab iyo tidazxo kala gedisan.
e _ 4ir ardada layiiyc ksla heer sareeya.

- 2cegso jajabyo sareeyahooda yahay .
 sareeyayaasho yay ka badan 5.

- “arka hore isticmaal layiiyo Jjedceyooyinkoodo ka yar yihiin 1
L -2 isticmaalin tirooyivka isku dhufsan had iyo jeer ama u bedel
-ajabyo aan gumanayn.
+274TA JAJABYADA
<2abad ah ayaa waxaa 100 qaybiyey 4wiil in ay ku fariistaan.
| -asbahaan immisuu kiiba u helayaa?’
Bez in %—1a kala jebiyaa. Haddii aad ka fekertid in wiil waliba

e’ zaybtiisa, jaantus ayaad ku muujin kartaa waxaanu u
mz2nayaa sidan.

ANZANZI

-:-maal tusaalooyin kale iyo jaantusyaba.

[<.. dhufashada waa habka keliya ee suurta geliyo in la
i -:~iyo tiro markaloo eego

kzz-igalka oo la leeyahau tiro kale.

b-:-s U dir lavliyo haabanaya nolosha Bulshade.
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U QAYBINTA TIROOYIN IDIL EE JAJABYADA

Sidan ku bilow:

3. = _3
5 A= 5 x 4

Markaad tiro idil wax u gaybiso, waxaad heleysaa jajabyo
yaryar. Kaa micneheedo waxuu yahay hooseeyaha ayaa kordhaya.
Kordninta kooseevuhu waxay ku xirantahay qiimaha gaybiyaha.

AKHRISKA TUSAYAASHA 1YD GARAAFYADA

Garaafyo Xariigeed: Habka ugu sahlan ee lagu muujiyo faragyada
dhexeeya jimidhyo, tayooyin iyo da' (cimri) iwm waa iyada 00
la zdeegsado shexano u taagan walxahaa.

In 1a muuyiyo dhererada dadka qoys ka koobani ay kala yihiin.

Tusaafg?w

13 1

Trm
Ml

a1 1S . .

* 3| |c Xarriquhu sidey u kala dheeryih
| ayaa dadku u kala dheeryihiin.

Isticmaal warqada Garaafka.
Waxyaabaha tagu muujin karo garaaf xariiqeed.
Fogaansho u dhexeeya Gobolada, Tuulooyinka ama Degmooyinka.

- Culayska Xoolaha kala jimidhweyn
- Qiimaha Alaabta ganacsiga.
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AP JITTIMECG

gaia marke azpay fududaye sharaxa ama kasida ja-

ntus
;u.,:---- o BB e s S
o
bw s 4 V)
1 -—— = .7._“. | J.’.A- P .'L::_ - — e — _t,_-j [
; /?1 ;,'_ R - ';;4'
;______q_dg%__;é__gg¢ A
L L - [l :,,4 - P ;_ I T
;tj A VA4 irmisa wrddy ayaa fasalkii
7 W N U R L S A ku jirta?
- R 7 SR “ .
?; ﬁﬂ’ 7S Waa immisa dhamaan ardads
* e fasalada ku jirtas?
3 7 2 3 4 s
fasallo

Pa.%am waxuu ku wanaagsan yahay

“adeeycoyinku si fiican ayay u sugan yihiin.
sahal is garab dhiga jadeeyooyinku,
s2z la kaia midabayn karaa jedooyinka.

17 | e AT
]
[A!]

=¢a noocani waxuu kaga duwan yahay garaaf xartigeedka in
~< sheeryu u bahaan yahay diismihiisy oo qura ah.

2ooyinka Garaafyada lagu isticmaali karo waxasad k& he
raiasha maalin walbs. Waxasd, ahmiyad siisea 2ica

<i Jahaayeen garaafyada ka soo baxa hayadaha iyo Wa
“ka, halkii iyagu ay k& soo dhisi lahaayeen Garaafya-

a“

15
rda
asaavr

lgz: -arteed soo diyaari garaafyo kala duwan, oo fasalka laga-
B Irex munaaqashoodo.
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FIKRADAHA KU +ABOON GARAAF KU MUUJINTA

- Jaybinta Maadooyinka ee tusaha kaltanka Dugsiyads.

- Da'kocxeedk: Fasalada W.D.W.

~ Koredhka tacabka miraha beeridda ee sanad kasata 237 sano
ee ugl dambeeyey.

- Celealiska heer Kulka bil walba.

GARAAF GUOCREED

Waxaa lz istizmaala marka wax idil Yoo jejibinayo qaybo yar-yar

Tusaaie: 1
Jofbaa 20sh. u kharash gareeyay sidasos socota.

& sh gado

J sh  tagsi
¢ sh  fitlim
3 sh deeq

4 sh Casno
20 sh

Tiusaala: 2

i
2. Miisaaniyada Dawladda hal sano waxaa 100 geybin kara sidar j§

Tﬂaa§L1aancth.'&'a P Laad maad.

I
A hoedala \ Waxbavasho i}
ak
i

L & .
Paaleyadda x xoolaba -

Wixin kKalE \Beeraiﬂa

™ e
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SAAMI

Saamigu waa ah Too adeegsadi is garab dhigga laba xaddi.

Tusaale: I
Yuusufba Da'diiso tahay 20 sano, walaalkii Axmadna waa 25 sano
Jir Saamiga u dhexeeya da'da Yuusuf iyo ta Axmad 20 : 25
Waxaana 1oo qoraa saamigaa sansaan jabjab, 20 ama 0.8.taasoo

oo micneheedo yahay Axmad (0.8 jeer buu ka yar yahay Yuusuf.

Tusaale: Il

Nin beerlay ah ayaa waxuu leeyahay 3 hektar oo dhul ah.
Deriskiisuna 7 hektar saamiga u dhexeeya jimidka labadooda
beerood waa 3 : 7 ama 3

(goobay waxyaalaha la isgarab dhigayaa inta badan waa isku
nooc isla halbeeguna way ku tibaaxan yihiin,

Marka walaxo la isgarab dhigayo waxaan is weeydiinaa laba Su’
aalood: '

1. Immisay tirada b ka wayn tahay tirada t?
2. Immisa jeer bay tirada b ka wenyn tahay tirada t?

Tabta isgarab dhiga =e wesydiinta laad loo adeegzanayaa waa
kala goyn {b-t}. ta Ilaadna waa sami (f 1.

Tusaale: III
Loox qovri baa waxaa laga doonayaa in uu sameeyo 9 kursi  Ha.aiu

sameeyay 4 ka mid ah. Hadaba saamiga u dhﬁxeeya shagadn U
qabtay iyo ta laga doonays waa 4 : 9 ama 3-

Tusaale: IV
Laba wiiibaa qabtay shagada fagu siinaayo 100 :h. vesmiga o
dheveeya chaga abadkoodu waa 2 : 3 Markaa iacaata wea in ioo
gaybiyas & meelood oo ay u kala helaan 2 iye 3

5 =& 5

U dir Taxiiyo noccan ah oo 1a xiriira noolaanshaha, Saamiga
2 3 ka tabay 120,68 ¢« 7 dwo 120, 3 @ 10 ka 120, 1 : 2 ka 12G.
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Tusaale: V
Shamiito, ciid iyo Jay wax Tagudhisayo baa waxa ia isqu dhafay

siday u kala horeeyaan saamiga ah 1 ;: 3 : 6. Immisa kg baad
nooc kasta noqonayaan haddii culayskooda isku yahay 200 kg ?

FURFURIS

Wadarta gaybaha saamiyada waa 1 + 3 + £ = 10 markaa 200 kg ha lc
gaybiyo 10 meeiood no isle‘eg laguna dhuftaa qayb kasta oo saa~
miyada ka mid ah.

200 x 1 oo Shamiito ah. 200 x 3 oo Ciid ar
v 10 16
200 x 6 00 Jaay ah
10

Tusaale: VI

3eerbaa waxay ku fadhidaa 12 hektar waxaz lagu beeraa moos,
bariis, galey oo saamigoodo yahay 1 : 2 : 3 sida av v kala
horeeyaan. Immisa hektar baa noociibe lagu beeraa’

XUSUUSIN

:ska ilaali saamiyo ay ku Jiraan yajasve waaye way ku adagtahay
ardada ka shagyntoodo.

Tirooyinka saami ahaan la isu garab dhigaa ma aha khasab in ay
nogdaan tirooyin idi?.

Tusezlooyin:
i 4.5 : 2.7 2.2 %. : 4 .%

“usasizha (1) saamis: 4.5 iyo wadarta (4.5 + 2.7 = 7.2} ay ka
“2n3; waxa 1dil waa 4.5 # wixii Ja saamiyoonayay. Sidoz kale

N 27 1.2
saamizs rale =7 X wixii la saamiyaanavay.
. C o ; . . ? .
Tus2ale "U) Saamiga ¢ 1yo wadartz f; i todm = & was
I B 3
- ,‘g . B LY ﬁ'



sidoo kaje caamigs 4

[RSE
<
I

; ) P
iYo wodarta s "Fowaa 4

T b

Saamiyada jaadkaas anh ka SNAgayn Toolu ma haw] Yeéra, nasayveschen
waa Ta fududayn karza.

SIDA L0O_FUDUDEEYQ SAMIYQ JAJAB LEN

13 1 -
41l 8l 43 - 3% x4 18 | §
Z 3

Z ] 81 X

£

iabtaas waxa lagu soo bartay jajahyada caadiga aholayliyy ah
sida 1co fududeeyo saamivada ardada u ir.

1. e R D
13 5 15 6 v 4 5 M 2 .

M| k=
R e

hadmiyo ah jaiab tobanle oo oo rogayc tirooyinka idil
.7+ 8=27 : 80
3.7 ;0 2.1= 37 + 21,

J fiirse in tirooyinka dambe ka weyn yihiin kuwa hore, Lotyceshee
rabaca saami waa isla mid. Led zaamivadar ale sida Tco fududeeyo:
2709 = 31 { ié =)
54 : 45 = & . o8 (34 _ £
45 5

“SGARAB DHIGA SAAMIVO

sdamigeebaz qiimo badan:

1) 15 : 20 ama 8 10
)2 003 ama 2% .1

SSku day in sad isbada waami y regtid isia tiroe [hooseeyans 2y
«adaagaan labada jajap).

3) 15 @ 20 ama ib 20 |
4y 2 T ama 45 . 10 !



wWEXE Z. e‘:”ff”i;' S .. Tint: s22d §00 saari
kartaz samigii weyn, —2rxz 227 -zi:i-is o -- -o- Ti-zdnqda.

Layliyo kuwa sare u eg u dir.
Tusazle: Koodee bursaday:

B waxa 5saacadood 00 shaqa ah Tagu siiyay 20 Shiiim
T waxa 3 n 1 1 1 " 12 1)

Tabada saami keebaa qiime weyn:

Z& ame }g hal hooseeye ay wadaagaan
14 4 . .
£ AmMia 3 waa isku giime.
L i

SARMIGELYD

A=Al ciimaha 5 kursi yahay 45. Immisa bay riogor giimsha 3 kurs|
urfuriz:  Haddii 5 kursi joogaan 45sh. 1 kursi waa 9 sh.

MarXa 3kursi waxa ay joogaan 3 x 9 sh = 27 sh.

511 tusaalooyin laga shacayn karo: giin-bag gatabyo, alaab quri,
xo0lo. Culays Santuuqyo, Jawaanno, amminsh

\.!.--1 o
YeqTigadii, saamigal waa laba seami oo iske -suruud ah ee la

1s5gsrab dhigeyo iyadoo saamiyada midkood la yagaan ka kalana
hai tiro Tla agvahay.

Tusaalooyin hore waxa loo gori karay sidan:

A5- X “X" waxa av u lastan tahay firada magan. Hap
5 3 haddii aaray ardsdu ku shagayn karin isle’eg
markaz waa in tejyu shageeyvaa tabtii hore.
Tusaaiooyin

1} Qof ayaa 15sh lagu siiyay 5tii saacadcad wshaqe 2 ~ayd. Shago
11 saa¢c ah maxaa iava <iix?
Z) 7 mitir oo dhar ah boa Ctimahoodu yakay 21 ¢h, Ine iz giimahe
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5 mitir nogon!
3} Culays 10 sanduug baa ah 54kg Waa maxaya culayska 108
sanduug oo la nooc ah?

SHARCIYADA (ARITMETIK)

Sharciga kala horaynta ee isugeynta iyo iskudhufashada
jooma baahna in ardaydu erayga bartaan.

ISUGEYN. Marka tirooyin la 1sugeynayo, kala horreyntoodu macne
ma ieh.

4+3= 3+4 / \\/ﬂm\ ,

‘S T
\‘\.\_\___,_.-‘

Tusaalooyin ah isugeyn sadidex ama afar biirey Ku muuji sharcigii
xale horaynta,

ISKUDHUFASHADA.

Marks I*“Od}%é s iskudhufensys sida foo kata horraystiy
isirradu marnag ma bﬂddpshs aranka.

o
s

Tusaaie: X3 = 3Ix?

saddayn: s i |

ibbaarans.
@ anu mj;}iﬂu?ﬁ.
» tsuqgavbinia

e LY

L I N |

-3

)
il
it

3

329 - 2 = 13

LAl
1
N

3 @ 38

_ayliva «farta xisaabfal ko saabsan ardayda ha loo diro.
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>HARCIGA HORMOGELINTA ec isugeynta iyo iskudhufashada.
(sugeyn. Sida Too kcoxeeyaa biircoyinku wax isbedde] ah kuma
;amayso wadarta.

‘usaale: (5 + 3) +1 5+ (3 +1)

8+1=9

iaayo (5+3) +1
5+ (3+1)=5+2=9

J fiirso in biluhu ay myuiinayaan nhadba biirooyinka 1a isky
<00xeeyey,

>idoo kale, marka tirooyin kasta Ja iskudhutanays, sida isirra-
1a loo kooxeeyaa baddashc taranka:

B}

Tusaale: 7 x {5 x 3) (7 x5) x3

if

Caddayn: 7 x {5 x 3) 7 x 15 = 105
t7 x5} x3 =353 = 10+

saansaannada ay isirradu u dhigan y "#iin wan kals duwan ¥ihiin
laakiin tarannadv waa islz mid.

1addit weydiinta xisaabeed ee fage shagaynavaa tahay isugeyn
eliya ama iskudhufasho keliya, maviksa ma vaahna bile.
Azddiise ay isugu jirto isugeyn ivo iskudhufasho, markaa bilahu

432 Tagama maarmaan.

fusaaie: 5 x3+4 = 7
naddii aad xisaabisid {5 A 31 40 = £U taas 00 ka duwan marka
aad xisaabisid & x {3 - 4 = 2

Taasi waxa ay tusaysaz in markan -9 kale biluhu lagamz maarmaar
yiniin.

deydiimo xisacbeed oc nooca sare se aan bilana lahayn u dir
irdayda in ay ka shageeyzan. H¢ Yoo fiirsade jadeeyooyinka il
Juwan ee ka dhasha tabaha k3 . fuwan ee Tagaga shageeyoy.
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ISLA'EGY(Q

FIKRAD GUUD:

Isla'egyadu, waa tabta ugu caamsan ee lagu isticmaalo ama loo
adeegsado gaybaha Xisaabta oo dhan. Hadd{i Fasalkaagu aanu la
heer ahayn ama la socon karin hab aljebreed (Sida Isticmaa-
1idda Sumadaha b, t, j .......... w, h, y).

Waa in ay aakhirtu fahmaan fikradda ah in Tabada dhinac ee
isla'eg ay is le'egaataan sida ereygaba uy muujinayo. Ardaydu
waa in ay fahmaan in aan dhinac keliya isla'ega la bedeli karin
ee labada dhinacba si locla wada dhagmaayo.

Ardaydu way soo isticmaaleen isle’egyo ee ereyga isla'eg uun
bayna isticmaali jirin,

Tusaalooyin Sii Sida:

7 + 12 = 19

12 - 7 = 5

7 x 12 = 84

1.6 - 51 _ 43
357 T o

Dhinacyada bidix iyo midiq ee calaamadda isla'egaanshaha {=)
waa in laga helaa wax isku qiime ah, haddii kale oo taa la
waayo Xisaabteenu ma aha isla'eg.

Sii ardayda lamaanayaal tibixyo Xisaabeed si ay u raadshaan in
qaybaha lamaanayaal tibixya Xisaabeed si ay u raadshaan in
gaybaha lamaanihii waliba isu dhigan yahay (=) ama aanay isu
dhignayn { #).

Tusaalooyin: Buuxi

1) 3+7 = ame ¢ 12 - 3
Z2) 5-2 = ama % 1+ 3
3) 15 :3 = ama % 20 - 15
4) 30 x2 = ama % 150 - 50

Waad ku shageysan kartaa isla'egyo waanad bedeli kartaa qii-
mihisa haddii aad labada dhinacba si ula wada dhagantid.
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Tusaale:
12 + 30 - 4 = 20 + 18

Haddii 4 Tabada dhinacaba loo geeyo, isla'egeenc waxuu nogonay:

12+ 30 -4+4= 20+18 +4
12 + 30 = 20+ 18 + 4
- 42 = 42

U dir ardayda layliyo isla'egyo dhinacyadooda si loola wada
dhagmaayo si aanu isla'ekaanshuhu u Tumin. Adeegso noocyada
Xisaab falada oo dhan 1yo jajabyo; isticmaal halbeegyo cabiraa-
deedka oo dhan (Dherer, Culays, ammin). Ha isticmaalin heerkar
isla'egyo leh xaddiyo lama yaqgaan,

Si1 ardayda layliyo Ta xiriira degaankooda.

Xaddiga lama yaqaanka ah.
Had iyo jeer ma taqaanid qiimaha tibaxa isla'eg oo dhan.

3+[] = 7 ama 3 + X = 7
Xaddiga Tama yagaanka ah waxa loo dhigi karaa ama loo muujin
karaa habab kala gedisan, sida { A\ (1 O 1) oo ah

hab Joometeri (X, Y) 0o ah xuruuf. Waxay u
taaganyihiin xaddiga Tama yagaanka ah.

Nin loox qori ah ayaa waxuu u baahan yahay 8 m oo loox ah.
Waxuu hore u haystay Jjajabyo loox ah oo dhererkooda yahay:

1.50m + 0.30 m + 2.7 + 60 cm

Immisa mitir ayaa u dhiman?

Furfuris:
1.50 m + 0.30 m + 2.70 m + 60 cm + (Im = 8m
xaddiga lama yagaanka ah dhinac ku takoor sidan oo kale.
510m+[dm =8m
5.10m - 5.10m + Jm=8m- 5.10 m

L1m=290m
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Talaabada hore waxaad dhinaca bidix ku haysatay lama yagaanka
+ 5.10 m. Sii yar - yaree dhinaca bidix adiga oo ka jaraaya
5.10 m dhinaca midigna sidoo kale ku fallaayo.

U dir ardayda layliyo badan oo leh xeddi lama yagaan ah iyadoo
Xisaab fal gura lagu suubinayo Tabada dhinac ee callaamada
isla'egaanshaha.

LAYLI:

1. Saddex wiil oo walaallo ah ayaa waxay haystaan 2500 Sh. Laba
ka mid ahi waxay Teeyihiin 1000 Sh, iyo 800 Sh. ka saddexaad
immisuu leeyahay?

2. Xaasbaa 300 Sh. oo masruuf ah lpogu tala ga1ay bil. Todobaad
ka bacdi waxay kharash gareeyeen 55 Sh., 17 Sh., 23 Sh., 15 Sh
iyo 32 Sh. Immisa u hadhay?

Marka ardaydu layliyo badan oo noocan ah ka shagayso, xasuusi
ardayda in labada dhinac ee isla'egyada ay isla'egyihiin dhinac
waxa lagu falo ~hinaca kalana lagu falaayo. Taa micniheedu waxuu
yahay:

Haday isugeyn nogoto labada dhinac wax isla'egbaa Joo
geeynayaa.

Kalagoyn sidoo kale,

Isku dhufasho sideoo kale.

Qaybin sidoo kale.

Marxaladahaas oo dhan giimaha isla'eg wuu isbedelaya 1aak11n
labada dhinac ee isia'egyadu waa isku mid.
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SAAMIGAL (Proporticn;

. Nin beerelay ah ayaa waxuu ogaaday in 50 kg oo bacrimin &+

ay ku haboon tahay 1 hektar ee beertiisa ka mid ahba.
Beertiisu waxay ku fadhidaa 3.5 hektar. Immisa kg oo bacrimin
ah ayuu u baahan yahay?

‘urfuris:

:aamiga u dhexeeya 50 kg oo bacrimin ah iyo 1 hektar waa
jaa in lagu isticmaala saamigan dhulka la bacriminaayo.
[sla'egyo marka waa:

5_0: .....5.'
1 3.5
Yaa in la helaa hantida bacriminta (X} ah ~> ku habron 3.5 hektar
30 dhul ah, Waa in ay hantida bacrimintu iyc bedku . - :daan saa-

nigal.
daa in aynu tekooraa xaddiga lama yaqaanka an (X) ee isia'egeena.
51 taa loo helo waa in aynu ku dhufanaa labada dhinac ee isla'

ageena 3.5.

50 x 3.5 _ X x 3.5
1 3.5
175 = X

Beerwaluhu waxuu u baahan yahay 175 kg oo bacrimin ah.

Z. Nin moofoole ah ayaa 1 kg ee daqiiagda ahaa ugu baahan
0.5 1 oo biyo ah. Immisa 1itir co biyc ah ayuu ugu baahan
yahay 5 kg ee dagiiqda ahayd?

Furfuris:

Saamigalku waa sidan: 0.5 - X
1 5

0.5 x5 X x5

- _'_'“,i v =
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Moofooluhu waxuu u baahan yahay 2.51 oo biyo ah.

U dir ardayda layliyo leh xaddiyo waaweyn,

3. Laba tuulo oo khariidad ku muujisan ayaa fogaansha u
dhexeeya yahay 7.35 m. Marka qiyaasta loo eego, 15 m
ee khariidada ku muujisan waxuu u dhigan yahay 2 kg oo
dhulka ah.

2 L X
I = 738

Ogsoonow in saamigatku sareeyayaashiisuna isku halbeeg
yihiin hooseeyaashuna isku halbeeq.

Ku isticmaal masalooyinka saamigalka meelahan.

- Isku dhafka Cunto la karinaayo ama moofoole,

- Isku dhafka Bacriminaha.

- Mushaharo ku xiran muddo,

- Sicirka miraha beeraha iyadoo tagu cabiraayo Culays ama
dherer,

Ogoobay ilaa iya hadde waxaad wadday Saamigal tcos ah,
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1. Qofbaa muddo 3 dagiiqc ah dhalo kaga buuxiyay hal gasabad.
Hadduu Taba gasabodood oo biyuhu si isku mic ah uga soconayaan
isticmaalo, immisuu waqti u baahan yahay?

. 3
Jawaab: 7 dagiigo waayo labada gasabadood waxay ku buuxinayaan

%—(Badh) waqtigii ta hore.

2. Laba Nin oo Shagaale ah ayaa gidaar ku dhisi kara 6 saacadood.
Isla shaqadaasi immisa saacadood bay ku gaadanaysaa 4 Nin?

2 Shagaale 6 Sac.
4  Shagaale b Sac. : 2

Shagaa laba Nin u baahan. Shagaalaha oo Tabanlaabmaa waxay ku
gaadanaysaa %.(Badh) wﬁqtigii 2 Nin, saddex laab Shagaaluhu
waxay u baahan yihiin 3 waqtigii 2 Nin iyo sidaas 0o loo wado.

Ha dhiseen ardaydu masalooyin korodhsiimada tibixi dhalinayso
ka kale oo yaraada,

Guud ahaan Saamigalyadaa an Tooska ahayn waxaa leo furfuraa sidar:

12 ruux oo Shagaale ah ayaa 5 Maalmood u baahan in ay shago ku
dhamaystiraan. Immisa Maalmood ayaa 8 ruux y baahan yihiin?

12 Ruux = 5 Maalmood
1 Ruux = 5 Maalmood x 12 = 60 Maaimood
8 Ruux = 60 Maalmood : 8 =7.5 Maalmood

Sharaxaad: Haddii 12 ruux oo Shagaale ah u baahan yihiin muddo
5 Maalmood ah, 1 ruux waxuu u baahan yahay 12 Taab
shagada 12 ka ruux. Marka tirada Shagaaluhu korodhaba.
waqtiga shaqadu waa sii yaraanayaa.

Haddii Shagaaluhu 8 yahay, waxay u baahan yihiin L
wagtigii uu ruux kaliya u baahnaa. 8
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3. 3 beeralay ah ayaa waxay rabaan in ay iibsadaan Cagaf-Cagaf.
Kiiba waxaa laga rabaa 8.000 Sh. in uu bixiyo. Haddii Iskaashat
ka kooban 17 beeralay ah ay iibsadaan Cagaf-Cagaf, immisa kiib:
la rabaa in uw bixiyo?

8.0?0 x 3 X
24.000 : 17 = 1411.76

Kii iskaashatada ka mid ahba waa in uu bixiyaa 1411.76 Sh.

Masalooyinku ha ka yimaadaan nolosha Bulshada. Tus hoos u dhaca
shaqo ama sicir haddii dad badani ka qayb qaataan barnaamij.

J tababar ardayda in ay aqoonsadaan nooca Saamigalka ay u
adeegsanayaan masalo - ma saamigal toos ahbaa mise waa mid
aan toos ahayn.
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BOQLEED Nagtiin Jajab Tobanle
Tusaale:
87 x 0.1 315 x 0.01 ~=

87 : 10 315 : 100 =

Xaliimo Imtixaankii W.D.W. heshay natiijooyinkan:

Af-Soomaali : 100kii 83
Xiaab : 100kii 63
Agoon Guud 100kii 76
Saynis : 100kii 80

U qor Jadeeyooyinkaa sida:

b) Jajabyo t) Jajab 7 unde
Bar ardayda in boglead Tzeyaiay oo u g 5
Tahayd 100kii 73 waxaad tiraahdaa 73%. % Dol aXug
yahay 100kiiba.
U gor bogleedyo adoo isticmaslava %, 100k14 "%, iI00-9% 10.25.
U dir ardayda layliyo. Adeegso bogleedyada sida ceatiga ah ioo
isticmaalo sida:

50 %, 25 %, 75 %

10 %, 20 %, 30 % ....... T ¢ 1 B £
Bilowga xubintan, ahmiyad =za: “=3irks - - ivzeva jajabyo
iyo boqleedyo.
50 % = i Ardaydy ne ku muujive
25 5% = % Tusayaal dei=i
I Jajab tohanis xyo b ieedyo.
02 = 1

.- % ka 50kg oo baradho ah ayaa xumaaday. Waa immisa kg inta
_,—raaday?

Z.TTurist g £
100 50

oI - we2xay u taagan tahay 10 .5idii aad ku sco baratay isla’
=:-:2z, ku dhufo 50 labada™ “dhinacba.
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S e 80 o
150
b =X
5 ky ka 50ka oa ayes Rueoaaday.,

Masztoayinks Logleed mesichay ku habooyihiisn:

Mifcaaniyad: Kravashha rela gedisan ee ku baxa nayba kala
gadisan ee daryeeika Ummadda.

- % ka Caruuvia dhigta Dugsivace marke o0 ooge HMujtamaca
measha ku nool.

- Da‘'kooxeedka Urwr.

- Isgarabdhiga sicirda miraha beevaha.

- Kor u qaadida sicivka.

- Kor u qaadida Mushaarka.

Waxaad tagaanaa Saamigz u dhexeeya laba tiro. Waxaad doonay-
saa in aad ogaatid bogleedka saamiga.

Tusaale:

Awrbaa qiimihiisu yahay 500 Sh., Yuusuf oo rabay 1n uu Awrka
iibsado waxuu heli karaa 35G Sh. % ka uu Yuusuf haystaa qiim-
aha Awrka waa ka intee?

Furfuris:

350

00 waxay
350 X
500 * 100

350 x 100 - X x 100
500 - 100

70 = X

Yuusuf waxuu haystaa 70 %.
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Markaad rabtid in jajab loo bedelo bogoleed waxaad k.
dhufanaysaa boaol {100).

Tusaale:-
] 100 1

= -
1. 12 ¥ I00. = I = 87

1 - - . 1,
7 wixuy. 1a micneyahay 8 3 %

2. 0.37 x 100 = 37
0.37 wuxuu la micneyahay 37 ¢

4 nin oo shagaale ah ayaa lacag u qaybsaday sidan: 60 %, 20 %,
10 %, 10 %.Hantiday u kala helayaan waa intee haday gqaybsadeen
15 sh., 90 sh., 250 sh., iyo 540 sh.?

Odhaah ahaan u weydii ardayda layliyo. Weydii boqoleed tirooyin
ilaa 100 (sida 58,93) ama ilaa 1000 {sida 580, 930)
weydii: % ka 4 ee 55kg
% ka 3 ee 90sintimitir,
isticmaal %ka u dhexeeya 1 ilaa 10.

C-EZEF FUDUD

- ku xisaabtan muddo dhexdeed una dhaxaysa 1 bil laa 12 biload.

- Tusaalcoyinku ha ka yimaadaan degaanka.

- 3aadh ama soo saar dheefta fudud ee amaaha loogu tala galay
~ashaariicda horumarinta ka soo baxa.

Qof naa raba in uu baabur iibsado, Wuxuu u baahanyahay 6.000 sh,
00 uu ku bixiyo muddo 8 bilood ah. Haddii korsocodka dheeftuy
yahay @ waa intee hantida dheef ahaan looga rabaa?

Furfuris:

“hzefta hal sang 6.000 sh x 0.07

" " bil 6.000 sh x 0.07
17
8bilood = 6.000 sh x 0.07 x 8

17 = 7280 sh.



53

Ka soc gaad in aad bangiga dhigatay 1.200 sh, korsocodka dheefta
bangigu ku siinayaa hadaytahay 6 % hantida uu bangigu ku siinayaa
waa immisa sanad ka soo wareeg?

Furfuris:

1.200 sh x 0.06
72 sh

Dheef korsocodka 1 sano

Cheef ahaan waxaad gaadanaysaa 72 sh, sanad ka bacdi.

Iskaashato ayaa waxay u baahantahay lacag dayn ah oo dhan

23,000 sh si ay qalab cusubugu gadaan beertooda. Haddii korsocodka
dheefahaan laga rabo yahay 7 % (ama ama 0.07) sanad gudihiina
ay lacagta ku celinayaan waa imisa hIUg1da dheef ahaan looga
rabaa?

AUSUUS:

Markaad baadhayso dheefta waa in aad maskaxda ku haysaa inlagu
shagaynayo jajabyo, jajab tobanie, bogoleedyo iyo saamigelyo.

Had iyo jeer wax a sahlan in xisaabinta dheefta laqu raadiyo

jajab teobanle halkii aad ka adeegsan lahayd boqoleed. Jedeeyada ka
so0 baxaysaa jajab tobanle ama bogoleed waa isku mid ee abaarta
ayaa kala fudud.

Tusaale:

Jof baa raba in uu deynsadc 500 sh, kuna bixiyo sanad gudihii,
korsocodka dheefta laga rabaa haday tahay 6 %, imisuu
bixinayaa sanadka dhamaadk11sa marka loo eego raasamaalkuu
gaatay?

Furfuris:
Dheefta = 500 x 0.06 x 1

raasamaal x dheef korsocod x waqti
30 x 1 =30

waa in uu dib u bixiyaa 530 sh, sanad ka bacd1

i

1UsUUS:

“addii aad daynsatid lacag, waxaad dib u bixinaysaa lacag ka
~adan tii aad daynsatay haddii uu jiro korosocod dheefeed.
.nta dheer lacaqtaad daynsatay ayaa waxa loo yagaan dheef,
“acagta aad amaahatayna waxaa 1oo yagaan raasamaal.

et ama i b



54

Dheef Kor

Qof baa raba in uu daynsado 5,000 sh, kuna bixiyo muddo 3 sa-:
ah waxaa laga rabaa korsocod dheefeedoo ah 4 %. TJheefta 1 sar:
waa in lagu daraa daynkiisii 1 sano ka dib, 5.000 x 0.04 x 1 =

200 sh, sanadka hore dhamaadkiisa wuxuu bixiyaa 5.000 sh + 207 -

5.200 sh, sanadka labaad waa in Ta so0 saaro dheeftiisa ayada
o0 raasamaal ahaan loo gaadanayo 5.200 sh.

Fiiro gaar ah
Ha ku shagayn dheef kor, ku sharaxa oo qura sida loo helo
amaahda iyo sida lacagta loo gaybsado.

JOOMATER]

Agoonsi shaxano iyo gaabab

- Naqtiin laydiyadii iyo Tabajibaaranayzashii lagu soo dhigtey
fasalka Taad iyo ka 2aad.

- Kaqtiin fegradaha wareeg iyc bed.

- Jus geesoolayaal qaabdaran.

Ha soo saareen in geesoolayaasha loo kooxayn karo sida tirada
dhinacyadoodu isu le'egyihiin.

Geesooclayaal 3 dhinac leh,

Geesoolayaal 4 " leh,
Gecsoolayaal 5 " leh,
Jeexidda erayada gees oo ah iaba dnhinac barts a1y isaga yimaade:

ardaydu ha ka soo saareen gaazbabgeescciayaal ah degaankooda
(fasalka, Dugsiga, dhismaha kale ama kuwa dabeecaddu samavsay'.

Geesaskooda ha tiriyeen. Muujinta iv gaabka gessoolayvaziks ah
100 qaybin karo qobollo saddexgaliz ah.
- Muujinta sadde'xagalada gaarka ah:

saddexagala siman, saddexagalz -uman.
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i

o idi caonat dvn doecn we sadderxagal 5

. 2 - - ER sal x joo
Bar-idda noiagu neic bedka saddexaszl. Bed = _a__7§_L__1

- Salaxyada qaarrood u jejebi (qayb1) saddexagalio si loa raadiyo
bedka beer, aqgal, qci, iooxX jwi.

Tabta uun muuiidabadeedna Tayii sii. .

1

GOOBL: TYO (A LA A

- Ha uQOuﬂbdncm: aababka goose Tvo kuwa la xiviiva ee dabeecaddy
SAmayso sida dayawa, 5mi=*¢dJn dhttka Twm,

- Kasidda 6W&K(Jui 1¥2 GECaEn.

- Karidda madOOVHODTﬂhd‘!xdudy} iya siday ula xiriivto raadinia
baika gooo.

AQOONSIGA MALAASYD

- Sharxidda in malaasyada lagu kala sooci kars gazbka fadhiconods
sida saddexjibaarane: labajibaarane KXubhad: goovbo.

- Layliyo ah sidii lagu agoonsan lahaa maiaasyada kala duwan.

- Wax ha laga barto malaasyada gaabka daran ee laga heli karo
daheecada.

CABIRAADDA MUG

- Mugga 1yo siduu ula xiriiro saddexda aaddimood co kala ah
dherer, ballac iyo joog.

- Barashada halbeeg cabiraadeedka mugga oo ah sm3 (51nt1m1t1r
saddexjibaaran}.

- Raadinta mugga teneg, foosto, baako sigaar iwm.

NAQTIIN GUUD

iNaqtiin cutubyada:

- Afarta xisaab fal
- JaJabyo

- Bogoleed
;— Joomateri.



56

TILMAAMO GUUD

faxa dhacda badanaa in dariiqooyin dhoor ah 0o kala geddisan

Y
0

dadku raacaan, marka ay xisaab ka Shageynayaan, Inkasta oo
aanku isky mid yahay, misna ardevda ayaa ku khaidameysa,

iaddii bare kastiba si gooni ah u dhigo.
sidaas darteed, waxaan talo ku sco jeedineynaa side soo socota.

. Kate geyn: Ei

()

Isugeyn: F ! %}(3
LA

¥usuus: Calaanaddu bidixda had iyo jeer ha ka xigto.
isla markaana go'aanka laba xariijimood hoos mari.

o

§
BArs

4

Ausuus: Sida isugeynta calaamaddu bisixda ha ka xigto oc ha k.
beegnaatc tirada hoose. 3idoo kale qc'aanka laba
xariijimocod hoos ka mari.

-sku dhufashg:

7
L}

O

INO i)

Hs
5
AV

Kusuus: Marka aad laba tiro isku dhufaneysid, wzad is hoos
dhtgeysaa, had iyo jeer tan yar labada tiro hoosta mari. '

Ao
O

Tirada hoosta taala midda bidixda ku hor biiow oo ku dhufo
tirada sare lambarka midigta ugu xiga. Go'aanka waxaad ku
hoos dhigtaa, tirada hoos lambarka bidixda uqu xiga.

U fiirso tusaalaha hoose.
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156 Qevivin:

I S T
ﬂgg AL RIS

i
Tgny s L

Q.0

Xusuus: Marka aad laba tiro isu geybineysid isticmaal
calaamadda tusaalaha ku munjisan. Tirada la qgeybinaayo
gudaha geli, tan wax loo geybinaayona debedda mari.
Marka aad isu qeybisid waxa kuu soo baxa ku kor gor
zariijinta dusheeda {u fiirso tusaalahu)
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HABKA QORAALKA XiSAABTA

Marka aad isticmaaleysid warqadda xariijimaha leh, lambarkii
kastiba waxa uu dhex gelayaa {xero) xariijimaha dhexdooda.

CALAAMADAEA ¥3.AAETA

Marka aza #isaprhta goreysid. Waxaad raaceysaa cariigaha dherer
Jga talowsanxkacrsnida. Taas micnaheedu waxa weeye tiraoyinkit
15 jensa waad iku hoos beegeysaz. S5ida tobnaadka. %u hoos

cevw tobpeed. S:000 kale raac xariigaha gqudban st fariu kuugu
hajaagto, avna Sirooyinku fsuqu kaa beegmaar.

~.saslahanrt waxa uu kuu muyiiravaa, sids ay ¢hibaals ugu tahay
harika iyo arasygaba in ay fahmaan fTarta xur.

.




Tusaa’ fﬂd WREE W zip veiiinavaa sida haddit rab quman ioo
Sy ; g ~ Ei.ﬁf:_.fi._-\;'o ‘n 1a a khyi r'i Karsg.

kil
R
i i
g
(B8~ d=12 L qO
B == 36
— L =

ad iyo jeer waxaad isku deydaa in fartaadu ay hagaagto si
rdadu ay ugu dayato

1 loc kala sooco labada lambar ee kala ah hal iyo todoba
¢ badanaa la isku khaldo raac tusaataha, areydaadana

bar ceynkaas.

1 234567890
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